

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Отдельнова Леонида Александровича «Комплексный подход к хирургическому лечению больных со сложными панкреатогенными кистами», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Работа посвящена тактике при панкреатогенных кистах. Очень сложно бывает найти нерешенные вопросы в проблеме, в которой уже так много открыто. Относительно «избитая» и «обыгранная» со всех сторон тема получает в данном диссертационном исследовании новую жизнь. Действительно, сроки и показания к операции при кистах хорошо известны, объем вмешательства при осложнениях – тоже. А вот анализ причин неудовлетворительных результатов плановых операций заставляет задуматься. Казалось бы, хорошо отработанная технология внутреннего дренирования, многократно освещенная в зарубежных и отечественных фундаментальных руководствах, нередко сопровождается местными анатомическими сложностями и неудовлетворительными отдаленными результатами. Поэтому следует приветствовать диссертацию, которая вносит вклад в улучшение результатов хирургического лечения. Она является своевременной, актуальной и практически востребованной.

Основной заслугой автора и научной новизной является выделение понятия «сложные панкреатогенные кисты». Ранее оно нигде не рассматривалось. К ним относятся рецидивные, множественные, большие кисты. Введение термина следует приветствовать. Хотя любой хирург, занимающийся этой проблемой, знает, что самая обычная киста может стать сложной во время операции по ряду причин. Весьма привлекателен и с научной, и с практической точки зрения вывод: сложная киста вовсе не означает, что она будет осложненной. Значит, консервативное лечение сложных кист возможно, хотя и не всегда целесообразно.

Второй научной новизной является предложение операции вирсунгоцистогастроанастомоза. Истоки ее хорошо известны: цистогастростомия, частота которой, безусловно, снизилась в силу не совсем удовлетворительных результатов (облитерация соустья). Тем не менее, в руках автора операция получила «второе рождение». Технология небезупречна (зачем осуществлять дополнительную вирсунгостомию через заднюю стенку желудка фактически «вслепую», если при сложных кистах и так имеется сообщение с полостью кисты?), но отработана автором неплохо и поэтому не вызывает существенного возражения.

Третья научная новизна – разработка алгоритма выбора метода операции при кистах. При всей дискутабельности самого процесса алгоритмизации, протоколизации и стандартизации в медицине, это помогает хирургам «говорить на одном языке» и оценивать результаты. На мой взгляд, требует дополнительной аргументации рекомендация широко прибегать к операции внутреннего дренирования при инфицированных кистах.

Из всех позиций научной новизны логически вытекает и практическая значимость.

Важны прогностические факторы определения показаний к срочной операции.

Несомненным достижением автора является снижение частоты осложнений при «сложных кистах» с 28,6% до 9,6%, частоты рецидива кист с 37,5% до 12,1%, частоты страданий хроническим панкреатитом с 57,5% до 24,2%.

Основные положения и выводы диссертации базируются на богатом клиническом материале (207 пациентов) с использованием современных методов диагностики и адекватного статистического анализа. Из 207 пациентов у 116 человек были так называемые «сложные кисты».

Следует отметить значительный личный вклад автора в проведении научных изысканий, обследовании и лечении больных, оформлении работы.

По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, в которых изложены основные положения диссертационного исследования. Из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов научных исследований.

Выводы в целом соответствуют поставленным задачам.

Автореферат оформлен в соответствие с существующими требованиями. Принципиальных замечаний нет.

### **Заключение**

Судя по автореферату, диссертация Отдельнова Леонида Александровича «Комплексный подход к хирургическому лечению больных со сложными панкреатогенными кистами» является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится новое решение актуальной научной задачи, имеющей важное значение для современной хирургии, – улучшение результатов лечения пациентов с кистами поджелудочной железы, что полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г., №335), а ее автор – Отдельнов Леонид Александрович - достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия.

**Заведующий кафедрой хирургии  
института профессионального образования  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор  
(шифр в совете 14.01.17 – хирургия)**

**Корымасов  
Евгений Анатольевич**

443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89.  
Тел. служ. (846) 3321634 (СамГМУ)  
Тел. служ. (846) 9562272, 3211509 (клиника)  
Факс. (846) 3332976  
Моб. 89276080041  
e-mail СамГМУ: info@samsmu.ru  
e-mail личный: kogumasov@mail.ru

31 июля 2017 г.

